Projeto de Cooperação Internacional CITinova – “Promovendo cidades sustentáveis no Brasil através do planejamento urbano integrado e de investimentos em tecnologias inovadoras” seleciona consultor ESPECIALISTA EM TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO E INTEGRAÇÃO DE BANCO DE DADOS para apoiar e acompanhar o desenvolvimento de plataformas, sistemas e suas devidas ações de integração, implantação, execução e governança no âmbito do projeto.
 
As atividades a serem desenvolvidas pelo especialista são relacionadas ao acompanhamento, levantamento e compilação de informações, apoio no desenvolvimento de termos de referências, validação de produtos, monitoramento da execução técnica e no desenvolvimento das ações previstas no projeto junto ao seu corpo técnico.  

O especialista comporá a equipe do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovações em Brasília, DF, sob a supervisão direta da Coordenação Nacional do projeto e desenvolverá atividades que demandarão contato frequente e próximo com os parceiros e pontos focais das ações.
 
[bookmark: _Hlk51743658]EMPLOYMENT TYPE:
Full-time 

 
FORMATO DA SELEÇÃO:
 
Perfil do profissional: O profissional (pessoa física) contratado deverá ter graduação nas áreas de ciência da computação, engenharia da computação, engenharia de software, tecnologia de informação, ciência de dados, ciência da informação ou áreas afim com a seguinte experiência de trabalho:

· Mínimo de 7 (sete) anos de experiência profissional na área de Tecnologia da Informação ou 5 (cinco) anos de experiência profissional e mestrado na área;
· Experiência na gestão de projetos de construção de banco de dados e/ou plataforma web; 
· Experiência em integração e automatização de dados via API ou webservice;
· Experiência em elaboração de planos de atividades ou de relatórios de execução de projeto.
 
O profissional deverá ter conhecimento de inglês instrumental, de sistemas de gestão de banco de dados abertos, linguagem de programação e desenvolvimento/criação de páginas da internet.

A seleção será feita por meio da análise de curriculum e entrevistas. Os interessados deverão enviar os seguintes documentos: 

a) Currículo Vitae contendo histórico profissional que descreva experiências anteriores, formação acadêmica e especializações;
b) Carta de interesse contendo breve texto introdutório;
c) Carta de recomendação de alguma entidade para a qual já tenha trabalhado.


até 08/10/2020 às 18hs para o seguinte email: citinova@mctic.gov.br

Assunto: vaga para consultoria – ESPECIALISTA EM TI DO PROJETO GEF CITINOVA
 
Link para acesso ao Termo de Referência: XXXXXXXX 
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