[bookmark: _GoBack]CONVOCATÓRIO DE ESPECIALISTA EM RECURSOS HÍDRICOS PROJETO CITINOVA - GEF

A Secretaria de Meio Ambiente do Distrito Federal por meio do Projeto de Cooperação Internacional CITinova – “Promovendo cidades sustentáveis no Brasil através do planejamento urbano integrado e de investimentos em tecnologias inovadoras” seleciona profissional em RECURSOS HÍDRICOS para apoiar e acompanhar ações no âmbito do projeto que visem o alcance de co-benefícios econômicos, sociais e ambientais por meio de uma abordagem integrada de planejamento urbano e de políticas públicas de meio ambiente.
 
As atividades a serem desenvolvidas pelo especialista são relacionadas ao acompanhamento, avaliação, formulação ou implementação de políticas públicas voltadas para recursos hídricos e conservação da vegetação nativa. 

Candidato deve apresentar: experiência na gestão de projetos relacionados à temas ambientais; experiência em elaboração de Termos de Referência, planos de atividades, e análise de produtos de serviços contratados. 

O especialista comporá a equipe do da Secretaria de Meio Ambiente do DF, sob a supervisão da Coordenação executiva do projeto CITinova e SUGARS/SEMA. Desenvolverá atividades que demandarão contato frequente e próximo com os parceiros e pontos focais, bem como ações monitoramento das ações em campo.

Tipo de contratação: Tempo integral 

Perfil exigido para o Profissional:
· Profissional com ensino superior completo, devidamente reconhecido pelo Ministério da Educação, em qualquer área de formação, com especialização ou mestrado nas áreas de recursos hídricos, com ênfase nos instrumentos de planejamento e gestão ou elaboração/implementação de políticas públicas voltadas para recursos hídricos e conservação da vegetação nativa.
· Mínimo de 5 (cinco) anos de experiência profissional na área de meio ambiente com foco em recursos hídricos;
· [bookmark: _Hlk51738128]Experiência em elaboração de Termos de Referência, planos de atividades, e análise de produtos de serviços contratados. 
· Experiência em elaboração de Relatórios de execução de projeto.
O profissional deverá ter conhecimento de inglês instrumental, e Domínio das ferramentas do pacote Office; Boa capacidade de escrita;


A seleção será feita por meio da análise de curriculum e entrevistas. Os interessados deverão enviar os seguintes documentos: 

a) Currículo Vitae contendo histórico profissional que descreva experiências anteriores, formação acadêmica e especializações;
b) Carta de interesse contendo breve texto introdutório;
c) Carta de recomendação de alguma instituição para a qual já tenha trabalhado.

	
até 08/10/2020 às 18hs para o seguinte email: gefsema@gmail.com

Assunto: vaga para consultoria – ESPECIALISTA EM RECUSOS HÍDRICOS/SEMA/DF
 
Link para acesso ao Termo de Referência: XXXXXXXX 

