[bookmark: _Hlk51738311][bookmark: _GoBack]Projeto de Cooperação Internacional CITinova – “Promovendo cidades sustentáveis no Brasil através do planejamento urbano integrado e de investimentos em tecnologias inovadoras” seleciona consultor ESPECIALISTA EM CIDADES para apoiar e acompanhar ações no âmbito do projeto que visem o alcance de co-benefícios econômicos, sociais e ambientais por meio de uma abordagem integrada de planejamento urbano e de políticas públicas para cidades.
 
As atividades a serem desenvolvidas pelo especialista são relacionadas ao acompanhamento, levantamento e compilação de informações, apoio no desenvolvimento de termos de referências, validação de produtos, monitoramento da execução técnica e no desenvolvimento das ações previstas no projeto junto ao seu corpo técnico.  

[bookmark: _Hlk51736907][bookmark: _Hlk51738343]O especialista comporá a equipe do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovações em Brasília, DF, sob a supervisão direta da Coordenação Nacional do projeto e desenvolverá atividades que demandarão contato frequente e próximo com os parceiros e pontos focais das ações.

EMPLOYMENT TYPE:
Full-time 

 
FORMATO DA SELEÇÃO:
 
Perfil do profissional:  O profissional (pessoa física) contratado deverá ter formação nas áreas de urbanismo ou sustentabilidade urbana com a seguinte experiência de trabalho:

· Mínimo de 7 (sete) anos de experiência profissional na área de urbanismo ou sustentabilidade urbana ou 5 (cinco) anos de experiência profissional e mestrado na área;
· Experiência com Estudos de Viabilidade Técnica, Econômica e Ambiental para habitação;
· Experiência no trabalho com entes públicos municipais, estaduais ou federais;
· [bookmark: _Hlk51738128]Experiência em elaboração de planos de atividades ou de relatórios de execução de projeto.
 
O profissional deverá ter conhecimento de inglês instrumental, de economia urbana e domínio sobre o arcabouço de acordos e legislações relacionados a planejamento urbano municipal no Brasil.

A seleção será feita por meio da análise de curriculum e entrevistas. Os interessados deverão enviar os seguintes documentos: 

a) Currículo Vitae contendo histórico profissional que descreva experiências anteriores, formação acadêmica e especializações;
b) Carta de interesse contendo breve texto introdutório;
c) Carta de recomendação de alguma entidade para a qual já tenha trabalhado.


até 08/10/2020 às 18hs para o seguinte email: citinova@mctic.gov.br

Assunto: vaga para consultoria – ESPECIALISTA EM CIDADES DO PROJETO GEF CITINOVA
 
Link para acesso ao Termo de Referência: XXXXXXXX 

